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001. PROVA I

Vestibular 2016

= Confira seus dados impressos neste caderno.

= Assine com caneta de tinta azul ou preta apenas no local indicado. Qualquer identificacao fora do local indicado
acarretara a atribuicao de nota zero a esta prova.

= Esta prova contém 8 questoes discursivas.

= A resolucao e a resposta de cada questao devem ser apresentadas no espago correspondente, utilizando
caneta de tinta azul ou preta. Nao serdo consideradas questoes resolvidas fora do local indicado.

= Encontra-se neste caderno a Classificagao Periddica, a qual, a critério do candidato, podera ser (til para a
resolugao de questoes.

= As provas terdo duracao total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas 3h45,
contadas a partir do inicio da prova.

= Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal o Caderno de Questoes.
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| | QuEsTAO 01

A imagem mostra a mudanga de fase que ocorre quando uma porgao de gelo é retirada de um congelador e exposta as
CATP (Condigdes Ambiente de Temperatura e Press&o).

(www.ciencias.seed.pr.gov.br)

a) Fornega o nome da mudanga de fase da agua observada na imagem e classifique-a como transfomagao endotérmica
ou exotérmica.

b) Faga um desenho que compare a organizag&o estrutural e a distancia entre as moléculas antes e depois da mudanca
de fase observada na imagem. Em seu desenho, represente cada molécula de agua por “e” e indique qual parte do
desenho se refere ao gelo e qual parte se refere a agua liquida.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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| | QuEsTAO 02

O cobre metélico pode ser obtido em laboratério pelo aquecimento prolongado de uma mistura de éxido de cobre(ll) com
carvao, de acordo com a reagao representada por:

2CuO (s) + C (s) —> 2Cu (s) + CO, (g)

a) Indique qual dos produtos dessa reagdo € considerado uma substancia simples e qual o tipo de ligagdo quimica exis-
tente entre os atomos que a formam.

b) Com base na estequiometria dessa reagéo, calcule a massa maxima de cobre que pode ser obtida pelo aquecimento
prolongado de uma mistura contendo 10,0 g de éxido de cobre(ll) e 10,0 g de um carvao com 60% em massa de car-
bono. Apresente os calculos.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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| | quesTAO 03

O liquido de Dakin é uma solugéo aquosa antisséptica para uso externo. A sua composigdo, conforme informacdes extrai-
das do rétulo de um frasco contendo 100 mL desse produto, é:

HIpoclorito de SOIO .....ccoeeeiiiiiiee e 0,59

Excipientes (bicarbonato de sédio, veiculo aquoso) q.S.p. .............. 100 mL

a) Calcule a concentragdo, em gramas por litro, de hipoclorito de sédio no liquido de Dakin.
b) Considere que:

* hidroxido de sodio (NaOH) é base forte;
« acido hipocloroso (HC/O) é acido fraco;
* acido carbdnico (H,CO,) é acido fraco.

Escreva as equacgdes que representam os equilibrios quimicos correspondentes a hidrélise do hipoclorito de sédio e a do
bicarbonato de sédio. Com base nelas, indique se o liquido de Dakin, a 25 °C, tem pH menor, maior ou igual a 7.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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| | QueEsTAO 04
Considere os seguintes polimeros: polietileno, poliestireno, PVC, teflon e nailon.

a) Quais desses polimeros apresentam atomos de halogénio em suas estruturas? Dé um exemplo de uso doméstico para
cada um desses polimeros halogenados.

b) Quais desses polimeros s&o hidrocarbonetos? Escreva as formulas estruturais de seus monémeros.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Analise o grafico que ilustra as concentragdes de sais minerais nos meios internos e externos de algumas células de um

animal.
I
Cl- K* Na*

|:| intracelular - extracelular

a) Os resultados observados no grafico se devem ao transporte ativo que ocorre nas membranas das células. Indique a
substancia organica responsavel pelo transporte ativo na membrana celular desse animal. Qual dado observado no
grafico permite relacionar os resultados com o transporte ativo?

| | QuEsTAO 05

»
»

concentracao
(valores arbitrarios)

b) O transporte ativo ocorre, principalmente, na dependéncia indireta do gas oxigénio. Indique o processo metabdlico que
utiliza esse gas e explique a relagdo desse processo com o transporte ativo.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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A figura ilustra as regides externa, média e interna da orelha de um ser humano adulto.

| | QuEsTAO 06

De acordo com a figura, responda:
a) Qual numero identifica a regido produtora de cera na orelha? Qual a fungdo dessa cera?

b) Qual numero indica a localizagéo dos receptores para audigdo? Explique como o liquido contido nesse érgéo possibilita
as sensacgdes auditivas.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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| | quesTAO 07

No assoalho oceanico, local onde a luz solar ndo chega (regido afética), sdo encontradas bactérias que utilizam as subs-
tancias inorganicas do meio ambiente para produzir seu proprio alimento. Essas bactérias servem de alimento para pro-
tozoarios ciliados, que assimilam parte da biomassa e da energia delas. Esses ciliados, por sua vez, servem de alimento
para alguns crustaceos, como os copépodes.

a) Com base no texto, monte uma cadeia alimentar formada pelos seres vivos mencionados. Qual desses seres tem me-
nor quantidade de energia disponivel para o seu metabolismo?

b) Bactérias autotroficas da regido afética ndo absorvem a luz solar e conseguem produzir sua prépria matéria organica.
Explique como essas bactérias conseguem produzir matéria organica nesse ambiente escuro.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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| | quesTAO 08

Em ervilhas, o caule alto é determinado por um alelo A e o caule ando é determinado por um alelo a. As flores axiais sdo
determinadas por um alelo B e as flores terminais sdo determinadas por um alelo b. Esses pares de alelos (A e a; B e b)
apresentam uma relagéo de dominancia e recessividade, estdo localizados em cromossomos nao homélogos e segregam-se
independentemente.

a) Suponha que uma planta de caule alto e flores terminais seja colhida. Quais serdo os possiveis gendtipos dessa planta?

b) Caso uma planta duplo-heterozigética (AaBb) seja autofecundada, qual sera a probabilidade dessa autofecundagéo
gerar uma semente que nado seja duplo-heterozigota? Indique dois genétipos diferentes de duas plantas que, quando
cruzadas entre si, resultariam em 100% de descendentes com genétipo AaBb.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CLASSIFICACAO PERIODICA

1 18

1 2

H He
1,01 2 13 14 15 16 17 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N ¢} F Ne
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 | 202
1" 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 | 243 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 270 | 281 31,0 32,1 355 | 399
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

K Ca Sc Ti \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 558 | 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
855 | 876 | 89 | 912 | 929 | 959 | (98) 101 103 106 108 112 115 19 122 128 127 131
55 56 57.71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Cs Ba | seriedos | Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
133 137 |-entanidios|  47g 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (209) | (210) | (222)

87 88 so-10s | 104 105 106 107 108 109 110 11
Fr Ra |seriedos | Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) | Actinidios | - (261) | (262) | (266) | (264)| (277)| (268)| (271)| (272)

Série dos Lantanidios

Nimero Atomi 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
umero Aomico La Ce Pr Nd | Pm | Sm | Eu Gd | Tb Dy Ho | Er Tm | Yb Lu
Simbolo 139 140 141 144 | (145) | 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175

Massa Atdmica
Série dos Actinidios

()= n>° de massa do 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
is6tono mais estavel Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
P (227) | 232 | 231 238 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)

(IUPAC, 22.06.2007.)
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